

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

ACTUALIDADES

Después de comentar un brillante discurso en el que el ex-ministro español señor González Besada defiende la emigración gallega, siempre que se dirija y encauce oficialmente, dice El Nuevo País:

Reanudadas como están ya las tareas del Congreso cubano, insistimos en llamar la atención de nuestros legisladores acerca de la necesidad de resolver pronto y bien el problema de la inmigración europea, pues cada día que se pierde es un obstáculo que se opone al desenvolvimiento de las fuerzas productoras de nuestro país, que no pueden permanecer inactivas, sino a daño de los intereses morales y materiales que debemos fomentar.

La ley que hagan buena será, si sus disposiciones contribuyen a que una parte considerable de la emigración europea que hoy se dirige a los países continentales de América, afuya a nuestras costas, atraída por ventajas que estimulen a los emigrantes a establecerse aquí para mejorar su suerte y contribuir a la prosperidad de nuestra República.

Pues no será buena, ni contribuirá a la prosperidad de nuestra República... ni se hará tal ley. Porque a última hora han descubierto los radicales—y ahí está el señor Cisneros que lo defiende—que de la prosperidad—por ese camino—de la República, vendría lo prosperidad de los hacendados, y aquí no estamos por la prosperidad de unos pocos, sino por la prosperidad de no se sabe qué fantásticos obreros que no quieren la inmigración y que al parecer se pasan el día leyendo los anuncios que piden brazos y ofrecen buenos jornales.

De la crónica municipal de El Mundo:

—El Sr. O'Farrill piensa llevar al presidio el ayuntamiento! (Risas.) El Sr. O'Farrill explica lo ocurrido respecto al particular. Refiere que los empleados del ayuntamiento están en el pequeño local de que disponen, "como sardinas en lata."

Esto último no nos extraña. Son tantos ya los empleados, que ni en el presidio cabrían holgadamente.

Pero donde estuvo el presidio no sería mejor que hubiese un gran hotel?

¿Cuánto no ganaría la Habana en estos meses de invierno si pudiésemos dar alojamiento cómodo e higiénico a los millares de yankees que huyen del frío de su tierra?

Y con lo que valieran los terrenos de lo que fué presidio, cárcel y audiencia, ¿no se podría fabricar hacia el Parque Central una casa-ayuntamiento que honrase a la Habana?

Seguramente que ninguno de esos extremos puede ser puesto en duda; pero el Ejecutivo no

puede y el Legislativo... ya dijo Morúa Delgado lo que pasa en cuanto se ponen a la orden del día determinados asuntos.

Unos en todo ven negocio; y otros no se atreven a tomar ninguna iniciativa por temor de que se les acuse de especular con los intereses del pueblo.

Y así ni tenemos grandes hoteles, ni palacio municipal, ni edificios apropiados para las Cámaras, ni casas-escuelas, ni siquiera sabemos conservar los edificios que los americanos fabricaron en el campamento de Columbia, que se están derrumbando por inhabitados, mientras que multitud de familias pobres viven en esta ciudad amontonadas en inmundos tugurios.

¿Variará este deplorable estado de cosas después que don Tomás se defina?

Puede que sí, porque los partidos suelen servir para crear lo que las partidas no hacen más que destruir.

DESDE WASHINGTON

10 de Enero. Uncle Joe está descontento.—Mr. Cannon, Presidente de la Cámara de Representantes, se ha puesto enfrente del Presidente Roosevelt en el asunto de la revisión arancelaria.

Mr. Roosevelt quiere convocar una legislatura extraordinaria del Congreso, para el 3 de Octubre, exclusivamente consagrada a la revisión.—Mr. Cannon dice que ni se necesita la revisión ni caso de que se necesitase, sería conveniente hacerla en Octubre; porque eso perturbaría los negocios, así los de los fabricantes, que estarían en la incertidumbre hasta que se aprobase la reforma, como los de los importadores, quienes suspenderían los pedidos hasta que viniesen las rebajas en los derechos.

—De aquí—agrega Mr. Cannon—paralización en el comercio y descenso en los ingresos aduaneros; y esto último no es lo menos grave, pues en los cinco meses que llevamos del año económico 1904-1905, ya hay un déficit de 22 millones de pesos.

También declara el Uncle Joe—esto es, el Sr. Peppé—que a Mr. Roosevelt no se le ha elegido Presidente para que toque a los aranceles, si no para que los respete. Sobre esto habría mucho que hablar y bastante se ha hablado ya. Mr. Roosevelt es uno de los Presidentes más nacionales que ha tenido esta república; han votado por él muchos que no son correligionarios suyos; y lo han votado—y así lo han dicho—no por lo que tiene de proteccionista, sino por lo que tiene de imperialista y por sus éxitos de Cuba y Panamá y de Filipinas y porque les inspiran confianza su talento, su energía, su lealtad. Esa lealtad es la que impulsa al Presidente a pedir a su partido que reforme los aranceles. Mr. Roosevelt opina que tiene deberes que cumplir para con los electores independientes que le han ayudado a ser Presidente y que están cansados del régimen proteccionista. Al satisfacer a ese elemento, se conduce como un caballero, y, además procede como un político avisado, puesto que le resta fuerza a los demócratas.

No se desespera de amansar a Mr. Cannon para que se avenga a lo que haya en Octubre legislatura extraordinaria; pero se tendrá que hilar un poco, por ser Mr. Cannon hombre testarudo y por estar detrás de él los fabricantes que explotan el actual régimen aduanero.

Mr. Roosevelt ocupa posiciones ventajosas en su lucha contra la intransigencia proteccionista. Como ha manifestado que no aspira a ser reelegido no necesita de su partido; mientras que éste, si necesita del Presidente, que dispone del voto y de millares de empleos públicos. Si Mr. Cannon y demás caciques de la Cámara Baja, se revelasen y no dejasen pasar la reforma arancelaria, el Presidente pondría el veto a muchas medidas, que interesan a Mr. Cannon y colegas y que no son de interés nacional y si de interés electoral. Y por supuesto, los legisladores rebeldes no podrían colocar a sus aliados en los empleos oficiales. Ya se vió, durante la primera Presidencia de Mr. Cleveland, cuanto es el poder de un Presidente sobre todo, si se apoya en la opinión pública—para meter en cintura a un Congreso descarriado.

X. Y. Z.

Acorazado Ruso con rumbo a la Habana, con el único objeto de recojer varias cajas Barrica Lainer Rioja alabrado.

SPORT Y HUMANIDAD

.....Hipócrita violento que corriste parejas con el viento, escribí el clásico. Nunca mejor aplicada la metáfora, que al paso de uno de esos ruidos automóviles que hacen las delicias de nuestros sportmen, como ahora se dice.

El siglo del fonógrafo, de la telegrafía sin hilos, de todas las asombrosas aplicaciones de la electricidad a la práctica de la vida social, dejemos el automóvil que es el más rápido medio de locomoción conocido, por carreteras y a voluntad de los viajeros.

Cuando yo leí en correspondencias de diarios habaneros, que en algunos pueblecillos del Norte de España, eran apedreados los turistas por preocupados campesinos agazapados en los matorrales del camino o escondidos tras los muros de los patios, ¡qué bárbaros! me dije, no pensando, desde luego, que hubiese otro motivo de ira que el interés lastimado de cocheros o mayordomos de diligencias, o la resistencia que opone la ignorancia a las más atrevidas concepciones del humano progreso.

Mas tarde, aquí mismo, a dos pasos de la Habana, entre Marianao y Cai-

mito, más de una vez llovieron pedradas sobre los automovilistas, sin que nadie pudiese explicarse el móvil de esos actos vandálicos.

Pero, ahondando un poco, observando un poco, reuniendo datos y recogiendo expresiones del rumor popular, he llegado a percibir, en el fondo de esa aparente enemistad a lo grandioso del invento, algo natural, si no muy correcto en la forma, perfectamente explicable en su esencia.

Mientras unos ciudadanos se divierten, otros peligran. El sport de los unos puede ser la desgracia de los otros. Y ya entonces no es el honesto solaz que este torba: es el instinto de conservación el que se rebela.

Desde que el automovilista se ve en campo abierto, las alas de Hipócrates se abren a todo vuelo, salvando leguas con la velocidad del aire, caiga quien caiga.

Su bocina avisa al transeunte de la proximidad del peligro. Si el avisado es un sordo; si se trata de un viajero soñoliento sobre el caballo o en el pescante del coche, si es un niño o un viejo, que se turba, y tratando de huir, entrégase al peligro, la carrera se hace, pero un ser humano es sacrificado, sin utilidad para nadie, a los triunfos del progreso locomotivo.

Una vindicta, una orfandad, la ruina de un hogar, el luto de una familia..... eso es civilización.

Ahí está la estadística de los choques de vehículos y de los atropellos de personas, en plena Capital.

En nuestras carreteras de Occidente, han sido muertos caballos y perros que constituyen una propiedad legítima. Por no derribar a un tranquilo transeunte, el automóvil ha sido lanzado contra una cuneta por sus conductores, resultando estos gravemente heridos. Y todo eso podrá ser muy civilizador, pero es poco humano. La policía de nuestros pueblecillos del interior, respetosa para con los personajes nacionales o extranjeros que por su lado pasan, en vuelo rápido; o preocupada en sus funciones de agente político, jamás impone una multa a los automovilistas que prescinden del respeto debido a una población, en su propia casa. Los alcaldes, antes se exstasían en la esperanza de llegar ellos también a viajar de aquel modo, que interesarse por la vida de sus administrados. En localidades populosas, de calles estrechas y tortuosas, mujeres y ancianos discurren confiadamente, y enjambres de niños corretean, o saltan de una a otra acera y de una a otra esquina. El silbato anuncia la cercanía del automóvil, y les hacen paso. Un día cualquiera no escucharán el aviso o equivocarán la retirada, y el progreso anotará en sus males nuevas víctimas, y marcará su marcha con nuevo surco de sangre.

Ahora mismo, nuestro país vá a tener la rara fortuna de ser teatro de brillantes carreras internacionales. En los países civilizados ese espectáculo goza de gran predicamento. Algunas comarcas de los Estados Unidos se han enriquecido por la afluencia de espectadores a esas fiestas. Bien está ello. Pero mejor estará tomar todas las posibles precauciones para garantizar la vida de inocentes, más expuestos aún desde que existe la novedad y son tantos a sentir el cosquilleo de la curiosidad.

Marianao, Arroyo Arenas, Punta Brava, Bauta, Caimito, Guanajay, Artemisa, Candelaria, pueblos son esos por cuyo seno correrán, con velocidad de relámpagos, los amenazadores vehículos. Toda la Guardia Rural de la Nación se necesitaría para custodiar veinte leguas de carretera. La vida seguirá su curso en las poblaciones, las costumbres de la niñez y las necesidades del tráfico serán las mismas. Al Gobierno toca cumplir los preceptos humanitarios, evitando que un período de regocijo para algunos, sea una época de luto y amarguras para otros.

Implántense, en buen hora, entre nosotros, todas las ventajas de la civilización, pero no al precio de nuestras lágrimas. Sustituya a la carreta el ferrocarril, al coche el tranvía eléctrico, al paso tarde de la vieja caballería, el Hércules de gasolina, que desvuelve ante las miradas del viajero, el confuso panorama de selvas, prados, pueblos y horizontes, que asoman, pasan y se desvanecen, como en el pensamiento las imágenes y en el corazón las sensaciones.

Mas como la vía férrea tiene barreras, en los caminos transversales y alambrados a lo largo del trayecto; como el eléctrico tiene su línea de railes que es un constante aviso, tengamos los automovilistas la precaución de moderar el paso, cuando atraviesen las callejuelas de pueblecillos, cuyos habitantes tienen perfectísimo derecho a la vida.

No sé si esas precauciones estarán de más en pueblecillos, como New York, donde acaba de derrumbarse un puente artificial en la escena de un teatro, aplastando a veinte coristas; a pesar de lo cual, continuó la representación, porque a aquel buen público no se le hubiera podido burlar parte del precio de las entradas, por un poco de sangre humana o unas cuantas lágrimas de madres o hermanas.

Aquí, aquí, por lo menos mientras dure esta generación, no habrá espectáculo bastante atractivo para detener en la garganta una expresión de horror, a vista del cadáver mutilado de un ser humano.

Y es que entendemos a nuestra manera la civilización contemporánea.

J. N. ARAMBURU.

REVISTA DE AGRICULTURA

En la semana pasada reinó el tiempo normal de la estación en toda la isla; pues en sus primeros días fué baja la temperatura con viento del N., que hizo su giro natural a la brisa fuerte, rolando después al S., con alza del termómetro, para llamarse al N. otra vez a su final, volviendo a sentirse frío; y predominaron los nublados parciales en general, si bien en Guanajay, Batabanó y Guantánamo permaneció completamente despejada la atmósfera.

Los vientos del N. ocasionaron lluvias locales de moderada intensidad, no cayendo agua alguna en Batabanó, ni en toda la porción occidental de la provincia de Matanzas, ni en el NO. y NE. de la de Santa Clara, ni en el SE. de las de Camagüey y Santiago de Cuba; y sólo lloviznas en Jaruco y en el valle de Trinidad, en el que a mediados de la semana, al reinar el viento S. fofo, lubo algunos truenos y relámpagos.

El efecto de las lluvias ha sido beneficioso en general para todos los cultivos en los puntos en que han ocurrido; pero en la provincia de Pinar del Río, aunque fueron moderadas, su presencia ha producido en el terreno exceso de humedad para el tabaco que no se ha cortado aún, causando perjuicio; y en Sagua de Tánamo, al pasar por su meridiano la ola fría que ocasionó en la Isla el viento N. del principio de la semana, produjo allí una gran precipitación, que hizo desbordar los ríos, inundando las vegas de aquel distrito, que han sufrido por ello grandes perjuicios. En cambio en el NE. de la provincia de Santa Clara está perjudicando a la cosecha del tabaco la seca, por la que se están agotando ya las aguadas y pastos de los potreros; y se teme que se pierda el maíz que hay sembrado allí si no llueve en breve.

En la provincia de Pinar del Río está dando magnífico resultado la cosecha del tabaco, tanto en cantidad como en la calidad de la hoja; y es tanta la que se ha cortado ya, que se están construyendo nuevas casas para secarla, por no ser suficientes al efecto las que existen.

Las lluvias de la semana no han perjudicado en parte alguna los trabajos de la molenda, que se prosiguen activamente con guarapo de buena densidad en general; la que varía en el SE. del Camagüey, según el terreno a que corresponde de la caña. En el valle de Trinidad es sensible la escasez de cortadores de caña; y en Camajuaní sufre la zafra por esa causa frecuentes interrupciones. En ese punto se nota merma en el rendimiento de la caña de soca; y la de primavera, quedada de la zafra pasada, si bien produce mucho guarapo, éste es pobre en azúcar.

MARTES 17 DE ENERO DE 1905. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. Carmelo. A LAS NUEVE Y DIEZ. ABANICOS Y PANDERETAS. A Sevilla en tren Botijol. A LAS DIEZ Y DIEZ. EL CABO PRIMERO.

TEATRO NACIONAL GRAN COMPANIA DE ZARZUELA DE ALBISU. Función por tandas

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Grillés 1, 2, 3, Palcos 1, 2, Luneta con entrada, Butaca con idem, Asiento de tertulia con idem, Asiento de paraiso con idem, Entrada general, Entrada de tertulia y paraiso.

S. Ramentol 32, OBISPO 32. HABANA.

Sombreros legítimos de Panamá. Abanicos, Paraguas, Corbatas y curiosidades TODO MUY BUENO Y MUY BARATO. Precio fijo. Se habla inglés.

SUCURSAL DE G. RAMENTOL ZULUETA Y SAN JOSE BAJOS DE PAYRET HABANA.

Marcelino Martínez. COMISIONISTA IMPORTADOR DE LOTES DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES. LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema. Depósito general: Muralla 27. altos. Apartado 248 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: La Guabinita A las nueve: Los Guarapetas. A las diez: UNA PARA TRES.

Polvo de Arroz Boton de Oro PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE. Le venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina a Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y maticados.

Altombras. El surtido es superior a toda ponderación y las hay de seda y lana estilo modernista, como no se han visto. Vengan a verlas las personas de gusto. Hay tamaños hasta de 4 y 5 metros propias para grandes salones. J. BORBOLLA. COMPOSTELA 52 AL 58.

QUIEREN PINTAR bien pronto y barato, dirigirse a Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 598. 690 261-17 E

Dr. Palacio Cirugía en general.—Vías Urinarias.—Enteromedias de Senos.—Juntas de 11 a 3. Leguas 08. Teléfono 1812. C240 24 D

NO MAS CALVAS. Mme. Monin, O'Reilly 63, cura la calvicie y no cobra hasta obtener el éxito. Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengán a consultarse y obtendrán maravillosos resultados. Tambien ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsets de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan. c 101 52t-E8 n

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA son todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de rop. tan y se fabrica como de caballero, dejándose como nuevas, se pasa a domicilio a recoger los encargos avisando al Teléfono 680, y esta casa cuenta con dos sacucales para comodidad del pueblo. Bernaza 22, Las Fraldas, y Bido 13, La Palma, los precios arreglados a la situación. Toniente Rey 53, frente a Barrá. Teléfono 933 C 121 261-6 E

LA EMINENCIA CIGARROS Para AÑO NUEVO GRANDES SORPRESAS DENTRO DE LAS CAJETILLAS ENCONTRARAN LOS FUMADORES. J. Tales y Cia. HABANA.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ÚTIL EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO.

En Jatibonico (límite de las provincias de Santa Clara y Camagüey) se sigue desmontando terreno para sembrarlo de caña en el gran central "Herradura" que se va a establecer allí, para el que se proponen plantar desde luego cien caballerías (3,330 acres); y tanto en la provincia de Matanzas como en la de Pinar del Río se continúa arando para nuevas siembras de esa planta; de la que la nueva se está desarrollando satisfactoriamente en todas partes, favorecida por el tiempo reinante.

También favorece este a los cultivos menores, de los que se han hecho pequeñas siembras en la semana; y su recolección es suficiente en general a las necesidades del consumo, excepto en el SO., de Matanzas (Alacranes), en donde escasean los plátanos y demás frutos llamados viandas.

En el N. de Santa Clara (Cifuentes) han salvado las lluvias de esta semana las cosechas del maíz y de frijoles, que esta última se espera allí que sea muy grande porque se ha sembrado de ellos casi todo el terreno que se había preparado allí para tabaco, para el que no pudo utilizarse porque se perdieron la mayor parte de los semilleros.

En el SO. de Santiago de Cuba (Manzanillo) están dando buenos resultados los ensayos de la siembra de algodón, que se han hecho con semillas del Sea Island, por que la proximidad de aquel lugar a la costa permite que llegasen a esa planta las brisas del mar, que le son beneficiosas; y se cree que en esa zona reemplazará ese cultivo al del tabaco, por el bajo precio que obtiene el de esa localidad.

El estado sanitario del ganado de cerda es bueno, excepto en el término de Pinar del Río, en el que se ha vuelto a presentar la epidemia de la pintadilla; a la cual se ha acudido a combatir con el virus mejicano. En el caballo no ocurre novedad, como tampoco en las aves de corral. Y en el vacuno sigue reinando el carbunco sintomático en Pinar del Río y en el término de Jagüey Grande, aun que en éste, en casos aislados, habiendo ocurrido también algunos en el de Matanzas, en cuyos puntos se emplea con resultado satisfactorio, el suero anti-carbunco que prepara el Laboratorio Histo-Bacteriológico de esta capital. En el E. de la provincia de Santa Clara (Sancti Spiritus) continúa esa epidemia, así como en el Camagüey; pero solo entre los terneros que no han sido vacunados con dicho suero.

LA CONFERENCIA DEL DOCTOR DIHIJO

En la tarde del sábado último el doctor D. Juan Miguel Dihigo dió una brillante conferencia en la Universidad Nacional, iniciándose con aquella la nueva serie que se propone, en el presente curso y de la misma manera que en el anterior, llevar a cabo la Facultad de Letras y Ciencias de ese superior cuerpo docente.

El tema sobre que versó la conferencia pronunciada por el erudito profesor de Lingüística y Filología en nuestra Escuela de Letras y Filosofía, fué "La influencia de la analogía en el lenguaje"; asunto que trató el Dr. Dihigo con verdadera maestría, siendo fácil su palabra y clara la exposición en todos los momentos del interesante discurso en que se ocupaba de una materia tan especialísima. Sin descender de la altura que corresponde a esa clase de conferencias, estuvo bien adaptada a las condiciones del numeroso auditorio que acudió a escuchar la palabra autorizada del mencionado profesor.

Fué unánime el aplauso tributado por todos al conferencista al terminar su lección pública; mereciendo esa espontánea demostración no solo por el valer literario y científico del discurso, sino también por el empeño que siempre ha demostrado por llevar el prestigio de la importante Facultad a que pertenece. En efecto, el Dr. Dihigo ha tomado, con su carácter de Secretario de la referida Facultad, una parte muy activa en su engrandecimiento y en la organización de esas conferencias, secundando así los propósitos del doctor Rodríguez Ledian, Decano de la Facultad de Letras y Ciencias en la actualidad.

La próxima conferencia está a cargo del Dr. D. Juan Orús, quien hablará sobre Roma, sirviéndose de proyecciones curiosísimas. Después, continuarán la serie, hasta fines de Mayo, los Dres. D. Adolfo Aragón, profesor de Lengua y Literatura Latina; D. Aristides Mestres (Biología); D. Enrique José Varona (Psicología, Sociología); D. Luis Montané (Antropología); don Ramon Meza (Pedagogía); D. Ovidio Giberger (Electricidad); D. Alejandro Ruiz Cadalso (Geodesia y Topografía); D. Evelio Rodríguez Ledian, profesor de Historia Moderna y de América.

A pesar del mal tiempo, el amplio salón que acaba de arreglarse con el fin principalmente de las conferencias estaba lleno; presidiendo el acto el señor Rector, quien pronunció oportunas frases antes de que hiciera uso de la palabra el Dr. Dihigo.

La Facultad de Letras y Ciencias de

EL PASEO. PELETERIA Y CASA DE CAMBIO.

Esta casa ofrece las mayores ventajas al consumidor, tanto en el calzado de fabricación especial y estilos exclusivos en español y americano, como en el Cambio de Moneda. 57, OBISPO ESQUINA A AGUIAR. Teléfono 513.

Unicos Agentes del ESPECIFICO ORIENTAL AFRICANO que cura la sífilis en 30 dias. C144 alt 2m-15 6t-16 En

nuestra Universidad hace bien en darle vida a esas fiestas intelectuales, que siempre elevan el espíritu e ilustran a la clase del magisterio a la que se dedican preferentemente.

La zafra

(Por telegrafo) Sagua la Grande 17 de Enero de 1905. AL DIARIO DE LA MARINA

Se han vendido dos mil sacos de azúcar centrifuga, pronta entrega, a ocho reales.

Levanta el tiempo. Ha volcado una locomotora, resultando muerto el maquinista Eulogio Aloyan.

LAS RENTAS DE LA REPUBLICA

ESTADO de la recaudación obtenida en las Cajas Nacionales durante el mes de Diciembre de 1904.

Table with columns for location (Havana, Matanzas, Cardenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevititas, Gibara, Banes, Baracoa, Guantánamo, Santiago, Manzanillo, Santa Cruz del Sur, Tunas de Zaza, Trinidad, Cienfuegos, Batabanó, Nueva Gerona) and amounts.

Table with columns for location (Havana, Pinar del Río, Matanzas, Santa Clara, Camagüey, Santiago de Cuba, Holguin) and amounts under ZONAS FISCALES.

Total general \$ 1.917.606-95

Habana, 19 de Enero de 1905. El Secretario de Hacienda, José M. García Montes.

RUSIA Y EL JAPON

Niégame en el almirantazgo ruso que la escuadra del almirante Rojstvenski haya sido llamada. Por el contrario, dicen algunos funcionarios rusos que los trabajos de organización de una tercera escuadra se están haciendo con más actividad que nunca, y esto es más que suficiente para probar la inexactitud de la noticia. Además, se ha dado orden al buque rompe-hielo Ermak, anclado en Libau, que tenga abierto el canal, para dar paso libre a cualquier hora a los buques que estén dispuestos para hacerse a la mar.

Dícese también, que conforme a los reglamentos franceses, los buques del almirante Rojstvenski podrán aprovisionarse del carbón y víveres que llevan los transportes, bien en aguas de Madagascar, en las de la Reunión u otras islas francesas o bien en Djibouti, y de este modo esperar que las otras divisiones rusas se unan a la primera. Este hecho no puede provocar ninguna reclamación por parte del gobierno japonés, si se tiene en cuenta que Francia estableció el precedente durante la guerra hispano-americana.

Créese en el almirantazgo ruso que las noticias que anuncian la llegada de buques de guerra japoneses a Diego García (archipiélago de Chagos) no sean ciertas. Dicen que hay razones para creer que los buques que cruzan por aquellas aguas, son barcos mercantes armados en guerra; pero no buques regulares.

Telegrafian de Port-Said que la escuadra rusa que manda el contralmirante Botromsky, entró en el canal el día 11 a las doce en punto, después de haber tomado víveres y 1,000 toneladas de carbón cada buque. Su destino se desconoce; pero créese que si no van a Madagascar, se quedarán en Djibouti, para allí reunirse a la otra escuadra.

Los torpederos de esta división naval eran esperados en Suez el jueves 12, de madrugada, y allí estaban anclados otros torpederos que habían llegado el día 8.

Para el paso de la escuadra las autoridades tomaron las mismas precauciones que para la anterior, con objeto de evitar incidentes desagradables.

Un telegrama de Libau, de fecha 11, dice que han llegado, procedentes de los Estados Unidos, cuatro submarinos, que serán enviados por ferrocarril a Vladivostok.

HOTEL Y RESTAURANT EL JEREZANO. LA CENA A 40 CTS. desde las ocho hasta la una de la noche. PARA HOY: Ropa vieja, Arroz blanco, Pescado Jerezano, Un postre, pan y cat. A LA ORDEN cuanto pidan, precios reducidos. Tenemos el gusto de participar a nuestros numerosos favorecedores, que en vista de la mucha demanda que tenemos de habitaciones, y a fin de satisfacer como deseamos a toda nuestra clientela, hemos hecho grandes reformas y hoy contamos con veinte cuartos más, los que quedan a su disposición. José Prado y C. CUBIERTOS A 40 CTS. dos platos hechos y uno mandado hacer, pan y café. -OTRO A 65 CTS. los mismos que el anterior con el aumento de 1/2 botella vino Rioja 6 media de Lager. Prado núm. 102.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO. El senador, señor Bravo Correo, estuvo hoy en Palacio, a despedirse del Presidente, para Santiago de Cuba, a donde se dirige esta noche por el tren Central.

El Administrador de la Aduana de este puerto, señor Rius Rivera, ha celebrado una larga entrevista con el Jefe del Estado en la cual trataron de varios asuntos de Aduanas.

Los jefes de la Guardia rural y artillería han visitado hoy al Jefe del Estado.

Los Secretarios de Estado y Justicia, de Instrucción Pública, e interino de Gobernación, han despachado hoy con el señor Presidente de la República, asuntos de las respectivas Secretarías, habiendo formado parte de aquellos el suceso ocurrido en Ceiba del Agua, al ciudadano español señor don Miguel Ariet.

UNA SOLA COMISION. Ayer se nos dijo que serían dos las comisiones que por indicación del Sr. Presidente de la República nombraría el Secretario de Hacienda para auxiliar a la que existe en el examen de las escrituras de cesionarios y herederos a la paga del Ejército, y hoy se nos ha manifestado que sólo una de aquellas será la nombrada, dejando preparado el personal para nombrar la tercera si fuese precisa.

EL SEÑOR ECHEVERRÍA. Hoy regresa a Nueva York, en viaje directo, nuestro particular amigo el distinguido escritor colombiano señor don Alejandro P. Echeverría, representante en los Estados Unidos de la poderosa asociación de seguros sobre la vida "La Equitativa". En servicio de la misma vino a Cuba el señor Echeverría. Lleva feliz viaje.

VISTA. Don Antonio Duarte ha sido nombrado Vista de la Aduana de Gibara.

LA PAGA DEL EJERCITO. El Presidente de la República ha dictado un decreto disponiendo que las transferencias de créditos de individuos del Ejército Libertador, que se venían solicitando de la Secretaría de Hacienda, se dirijan a los Pagadores.

Se ha dispuesto que los documentos de herederos, ya examinados por la Comisión nombrada al efecto, se remitan a los Pagadores respectivos.

LA COMPAÑIA COLONIAL. En sustitución de M. Chas. Phillips ha sido nombrado Presidente de esta importantísima compañía de préstamos y depósitos, el renombrado jurista don Dr. D. José A. González Lanuza.

CONVOCATORIA. Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio, se convocan aspirantes a las plazas de secretarios de las Juntas provinciales del ramo, que se hallan vacantes en la Habana y en Santiago de Cuba, las cuales deben proveerse por concurso entre los ingenieros agrónomos de la República.

El día 6 del próximo mes de Febrero vence el plazo señalado para remitir las solicitudes.

SOLICITUD. Se desea saber en esta redacción el actual paradero de los hermanos don Antonio y don Paulino Fernández, que residen en Puentes Grandes, para enterarlos de un asunto que les concierne. Rogamos a nuestros colegas del interior de la Isla la reproducción de estas líneas.

ALBISU Y MARTI. El Alcalde municipal ha dispuesto la clausura, desde hoy, de los teatros Albisu y Martí, hasta tanto no realicen las obras ordenadas y queden dichos coliseos en perfectas condiciones de seguridad.

CONFERENCIA. Por indisposición del Dr. Weis, se aplaza la conferencia que debía darse mañana, miércoles, en el Hospital número 1.

LA ATLANTIC COAST LINE. Esta línea de vapores ha abierto su oficina en esta capital, y para ponerse al frente de ella ha llegado de los Estados Unidos M. A. W. Pritot. Sea bien venido.

DEMOGRAFIA. Según los datos que arroja el informe anual sanitario y demográfico de la Habana durante el año 1904 fallecieron en esta ciudad 5.583 personas y nacieron 6.822; arrojando el aumento de población un saldo favorable de 1.239.

Hubo durante el año, 1.396 matrimonios; de los muertos, 1.733 eran menores de 15 años; 1.106 de 15 a 30; 1.765 de 30 a 60, y 919, mayores de 60 años.

PARTIDO MODERADO. Comité del Barrio del Principe. De orden del Sr. Presidente se cita por este medio a los vecinos afiliados a este Comité, para la Junta de segunda convocatoria que se ha de celebrar en el salón "Capellanes" el día 18 a las 7 p. m., advirtiéndose que con cualquier número que concurra serán válidos los acuerdos que se tomen. Habana, Enero 16 de 1905. El Secretario General.

Gran Academia Comercial. De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49. En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de libros. Clases de 5 de mañana a 1/2 de la noche.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

SUBIDA DEL PRECIO DE PASAJES.

Liverpool, Enero 17.--Entiéndase que el aumento acordado por las compañías armadoras de los vapores trasatlánticos, no es, según se dijo ayer, de 17 chelines, sino que empezará a regir la nueva tarifa desde hoy, 17 de Enero.

CANJE DE PRISIONEROS. San Petersburgo, Enero 17.--El Japón ha consentido en canjear con Rusia los prisioneros que se han hecho mutuamente, con arreglo al grado de cada uno de éstos.

HUELGA PERIUDICIAL. Los operarios de la fábrica de maquinaria de Putioff, en número de 12,000, se han declarado en huelga por haberse negado la compañía a admitir nuevamente en sus talleres a cuatro obreros, pertenecientes a la Unión Obrera, que habían sido despedidos de los mismos.

Esta huelga reviste un carácter de suma gravedad, no solamente porque se fabrican en dicho establecimiento locomotoras para el gobierno, sino también porque los operarios de otras tres fábricas de igual clase, han acordado unirse al movimiento, lo que elevará a 40,000 el número de los huelguistas.

HAZAÑAS DE LOS COSACOS. El general Kuropatkin informa que en la reciente excursión que llevó a efecto la caballería rusa dentro de las líneas enemigas, incendió los almacenes que los japoneses tienen en Yinkow, los que estuvieron ardiendo durante toda la noche, hizo algunos prisioneros, se apoderó de cierta cantidad de víveres y causó daños al ferrocarril, retirándose solamente después que los japoneses fueron relocalizados.

LA PROTESTA DE RUSIA. Washington, Enero 17.--Al recibir la nota que Rusia manifiesta la creencia de que la neutralidad de China es frecuentemente violada, el Secretario Hay declaró específicamente que el gobierno de los Estados Unidos no había recibido inform e directo alguno relativo a la certeza de las violaciones a que se refiere la citada nota, y que ha enviado instrucciones al Representante de los Estados Unidos en Pekin, para que lleve a efecto una investigación sobre los hechos denunciados y que convenza al gobierno chino, en términos amistosos, de las ventajas que ha de reportar a dicho país la fiel observancia de la neutralidad que se ha comprometido a cumplir, no sólo para bien del pueblo de la China, sino también para el del resto del mundo.

Aun cuando la nota de Rusia es confidencial, por el resumen de la misma que se ha dado a conocer, se sabe que se manifiesta en ella que la experiencia de los once meses últimos demuestra que China no puede o no quiere adherirse a las leyes de neutralidad y en prueba de esta aseveración, se cita el caso del torpedero ruso Ryeshitleny, del cual los japoneses se apoderaron en el puerto de Che Foo, sin que las autoridades chinas hicieran nada para impedirlo; aseguérase también que bandidos chinos montados y mandados por oficiales japoneses están operando en la zona neutral; que tropas chinas han sido estacionadas a lo largo de la frontera de la provincia de Chihli; que se ha permitido a los japoneses utilizar las islas de Madao para base marítima y finalmente, que se proveen a los japoneses de minerales de hierro procedentes de las fábricas del gobierno.

A todas las reclamaciones que ha presentado Rusia a China, ésta ha dado respuestas evasivas y hecho vagas promesas, que demuestran el deseo que la anima de tomar una parte activa en las operaciones militares.

CARBONERO CAPTURADO. Tokio, Enero 17.--La escuadra japonesa ha capturado el vapor holandés Wilhelmima, que se dirigía a Vladivostok, con un cargamento de carbón.

ESPOSNALES. Roma, Enero 17.--Marconi, el inventor de la telegrafía sin hilo, ha contraído esposnales con la más joven de las hijas del príncipe Francisco Ruspoli.

FALLECIMIENTO. Berlin, Enero 17.--Ha fallecido en Weymar, la gran duquesa de Sajonia Weymar.

AZUCAR DE REMOLACHA. Londres, Enero 17.--El precio del azúcar de remolacha ha tenido hoy una pequeña baja, cotizándose a 16s. 0.3/4d.

VENTA DE VALORES. Ayer lunes se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 1,277,400 bonos y acciones de las principales empresa que radican en los Estados Unidos.

Si tienes en tu casa lo bueno, no la busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

DE LA "GACETA"

La Gaceta de ayer lunes inserta, entre otras, las siguientes resoluciones y noticias:

El Decreto, que ya hemos publicado íntegramente, dejando en suspenso por un plazo de tres meses el artículo 99 del Reglamento del Impuesto que obliga a los comerciantes a tener selladas todas sus existencias.

Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio se ha concedido al Sr. E. Desvervina, apoderado de la Starret Cotton Gin Co. privilegio de invención por un invento referente a desmotadora de algodón y a don J. Y. de Almagro, apoderado de D. Tomás Englehardt, patente de invención por un anillo ó sortija para tabacos, mejorada.

Por la Secretaría del Tribunal Supremo se ha tomado razón de los títulos expedidos a favor de D. Felix Serafin Espinosa y Ramos, y D. José Agustín García y Feria a fin de que dichos señores puedan ejercer su profesión de abogado en todos los Juzgados y Tribunales de la República.

DE LA GUARDIA RURAL

SUICIDIO. En Güines ha puesto fin a sus días, disparándose un tiro de revólver, Ricardo Pedreguera Mirabal.

JUEGO PROHIBIDO. El capitán Troncoso da cuenta de haber sido sorprendidos en el barrio de "Bacuranao" (Guanabacoa), siete individuos jugando al prohibido del monte, ocupándoseles barajas, dinero y otros objetos.

INCENDIO. El sargento Oliva comunica de Nueva Paz, que en la finca "Zangroniz", se han quemado ciento cuarenta mil arrobas de caña, siendo el hecho intencional y detenidos los presuntos autores.

PARA LAS MUJERES POBRES

Suplico a las personas caritativas y generosas de esta ciudad remitan al Dispensario "La Caridad", Habana 58, frazadas y ropas de abrigo para las infelices mujeres que carecen de esas prendas en esta estación de frío. Ellas lo agradecerán y Dios se lo pagará.

DOCTOR M. DELFIN.

Movimiento Marítimo

EL OLIVETTE. Procedente de Tampa y Cayo Hueso entró en puerto hoy el vapor americano de este nombre, con carga, correspondencia y 46 pasajeros.

EL CHALMETTE. Con carga y 98 pasajeros fondeó en bahía esta mañana el vapor americano Chalmette, procedente de Nueva Orleans.

EL MONSERRAT. Este vapor correo llegó a Cádiz, sin novedad, a las ocho de la mañana de hoy, martes.

R. I. P. El miércoles 18, a las ocho de la mañana, se celebrarán en la Iglesia de Belén, solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de la señora Teresa Hernández y Concepción, Viuda de Justamante, que falleció en esta ciudad el día 17 de diciembre de 1904. Sus hijos, hijos políticos, hermano y demás familiares, suplican a sus amistades concurran a tan piadoso acto; favor que agradecerán eternamente. Habana enero 16 de 1905.

E. P. D. El viernes, día 20 del actual, a las ocho y media de la mañana, se celebrarán en la Iglesia del Santo Cristo del Buen Viaje, de esta ciudad, honras fúnebres por el eterno descanso de la Fra. Rita de la Cruz Martínez de Collado, que falleció el día 20 de diciembre último, despues de recibir los Stos. Sacramentos. Su viudo que suscribe, en su nombre y en el de todos los familiares, lo pone en conocimiento de sus amistades para que se sirvan asistir a dicho acto, favor que agradecerá. Habana 15 de enero de 1905. Antolin del Collado Obeso.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 78% a 79% V. Calcutilla... de 84% a 84% V. Billetes B. España... de 5 a 6 V. Oro a or español... de 108% a 108% P. Oro amer. contra plata española... a 36 P. Centenos... a 6.66 plata. En cantidades... a 6.67 plata. Luises... a 6.82 plata. En cantidades... a 6.33 plata. El peso americano en plata española... a 1.36 V. Habana, Enero 17 de 1905.

Sección Mercantil.

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY. Añacón: 100 docenas escobas de P. \$2.50 d; 100 id. id. de \$2.25 d; 100 id. id. de \$1.50 d; 100 s. harina San Marcos \$7.85 uno. 100 s. harina XXX \$7.60 uno. 100 s. id. n. \$7.90 uno. 100 s. arroz semilla blanco 1 \$3.25 d. 100 s. café Hacienda Pto. Rico \$25 uno. 103 manteca pura la U de Boloño \$10 1/2 q. 200 c. velas El Gallo \$19 1/2 una. 50 c. id. especial 1 Boloño \$11 1/2 q. 20 c. velas de 300 sueltas \$4.75 q. 50 c. melocotones Columbia \$6.25 q. 100 bñs. cerveza La Tropical \$8.50 uno. 20 c. fress extra, marca José Aluarez \$5 q. 53 jamón Armour marca Escudo \$12 q.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADOS. Día 17. De Tampa y C. Hueso, en 8 horas vap. americano Olivette cap. Turner, loads, 1200 cca carga y 46 pasaje. a G. Lawton, Childs y Comp. De New-Orleans, en 2 días vap. amer. Chalmette, cap. E. Huey, tons. 3205, con carga y pasajeros a Galibán y Cp. SALIDOS. Día 16. N. York vap. amr. Santiago. Matanzas vap. exp. Conde Wifredo. Día 17. C. Hueso y Tampa, vap. americano Olivette.

Movimiento de pasajeros

Para Cayo Hueso y Miami, en el vap. americano Olivette. Sres. G. W. Goodsell-R. Lee y 1 de fam-D. H. Anderson-W. C. Chapman y Sra.-C. O. Prohby y 1 de fam-B. K. Osford-Dr. F. F. Westbrook-H. L. Russell y 1 de fam-E. G. Harton y 1 de fam-T. Warner-R. N. Cannonly-C. F. Zimmermann-W. H. Paek-Sta. J. H. Paek-H. Wynhoop-A. W. Williams-Dr. L. H. Montgomery y 1 de fam-Dr. A. M. Lin y 1 de fam-ChasStoyman-H. G. Beyer-J. S. Fulton-W. C. Schatz-F. Opp-O. E. Rigby-Dr. J. D. Mc Kioeen-E. R. Murphy y 1 de familia-W. Smathers y 3 de fam-J. R. Hoyt-E. M. Long-J. H. Brounsfield-F. Soler-J. W. Gonzalez-J. P. Anderson y 1 de fam-F. M. Roberts y 1 de fam-Dr. G. P. Westerbaker-P. L. y Mergese-C. S. y Gonzalez-N. Roselló-P. Rivero-P. Guichard-E. P. Lachapelle-L. Catalier-W. H. Steale-J. Aguilera-Sra. Jannan y 1 de fam-J. Robles-J. G. Reedes-H. P. Smith-W. Whilford-M. Home y 1 de fam-E. F. Douglas y 1 de fam-G. H. Valente-Sta. M. Young-A. L. Holmes-F. A. Artolozaga y 1 de fam-Dr. Brito-J. W. Sherman-G. Cuervo-Sra. S. B. Tounner y 1 de fam-R. Rodríguez-H. B. Saunders-J. Oiti-E. A. Mathews-J. M. Larick-C. J. Wall.

Buques despachados

N. York vap. am. Santiago, por Zaldó y cp. Con 6000 kg. azúcar. Versacruz y escalas, vap. amer. Esperanza, por Zaldó y Comp. Con 3 c. dulces, 4 bñs. efectos. Nassau, gta. ing. Catherin, por E. R. Margat. Lastre. Moblia, bgt. ings. Gienafon por S. Prats. Lastre.

Movimiento de pasajeros

Para Cayo Hueso y Miami, en el vap. americano Olivette. Sres. G. W. Goodsell-R. Lee y 1 de fam-D. H. Anderson-W. C. Chapman y Sra.-C. O. Prohby y 1 de fam-B. K. Osford-Dr. F. F. Westbrook-H. L. Russell y 1 de fam-E. G. Harton y 1 de fam-T. Warner-R. N. Cannonly-C. F. Zimmermann-W. H. Paek-Sta. J. H. Paek-H. Wynhoop-A. W. Williams-Dr. L. H. Montgomery y 1 de fam-Dr. A. M. Lin y 1 de fam-ChasStoyman-H. G. Beyer-J. S. Fulton-W. C. Schatz-F. Opp-O. E. Rigby-Dr. J. D. Mc Kioeen-E. R. Murphy y 1 de familia-W. Smathers y 3 de fam-J. R. Hoyt-E. M. Long-J. H. Brounsfield-F. Soler-J. W. Gonzalez-J. P. Anderson y 1 de fam-F. M. Roberts y 1 de fam-Dr. G. P. Westerbaker-P. L. y Mergese-C. S. y Gonzalez-N. Roselló-P. Rivero-P. Guichard-E. P. Lachapelle-L. Catalier-W. H. Steale-J. Aguilera-Sra. Jannan y 1 de fam-J. Robles-J. G. Reedes-H. P. Smith-W. Whilford-M. Home y 1 de fam-E. F. Douglas y 1 de fam-G. H. Valente-Sta. M. Young-A. L. Holmes-F. A. Artolozaga y 1 de fam-Dr. Brito-J. W. Sherman-G. Cuervo-Sra. S. B. Tounner y 1 de fam-R. Rodríguez-H. B. Saunders-J. Oiti-E. A. Mathews-J. M. Larick-C. J. Wall.

Buques despachados

N. York vap. am. Santiago, por Zaldó y cp. Con 6000 kg. azúcar. Versacruz y escalas, vap. amer. Esperanza, por Zaldó y Comp. Con 3 c. dulces, 4 bñs. efectos. Nassau, gta. ing. Catherin, por E. R. Margat. Lastre. Moblia, bgt. ings. Gienafon por S. Prats. Lastre.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Nº 208.—Nos escribe D. F. L. Pagés asegurando que no es cierto lo que dijimos al contestar la pregunta núm. 190 sobre la equivalencia de las cotizaciones de libras, francos y oro español, en el párrafo que vamos a copiar:

“Las libras salen a... 79.60 p. Los francos a... 79.30 p. Y el oro español en Cuba a... 79.00 p.”

De ahí puede sacarse que el sábado último, en la Habana, el oro acuñado valía más en centenes que en francos, y más en francos que en libras.”

A eso replica el Sr. Pagés que en la Habana el oro francés (francos) y el oro español (pesetas oro) tienen el mismo valor. Lo mismo es \$10.60 oro (dos centenes) que dos luises y un escudo.

Efectivamente, la base monetaria de oro español es la misma del oro francés, y claro está que en tesis general en una misma oferta y demanda, es lo mismo dar ó tomar centenes que luises.

Esta es la razón porque las cotizaciones de ambas monedas reducidas á un mismo tanto por ciento, dan un número muy aproximado, ya que no es igual.

Pero ¡por qué en una fecha y lugar dados no resultan del todo iguales las cotizaciones de dos monedas que por su valor intrínseco debieran hallarse á la par! Por qué el 7 de Enero 100 pesetas plata española valían 79.30 oro español, y en francos valían 79.30, á pesar de que pesetas oro y francos suelen tener un mismo valor? No puede explicarse de otro modo sino suponiendo que aquélla día hubo mayor demanda de oro español que de oro francés. Hay gente caprichosa que al cobrar una cantidad gusta más que se la den en centenes que no en luises. Las casas de cambio pueden atestiguarlo diariamente. Hay compradores de oro que exigen esta ó la otra clase de moneda acuñada. Por eso dijimos que las pequeñas diferencias que se notan en la cotización de varios tipos acuñados equivalentes obedecen á las variaciones de la oferta y la demanda.

No sabe el Sr. Pagés que diez reales plata en piezas de á real, valen lo mismo que un peso plata? Pues hay épocas en que la plata menuda se cotiza más alta que la grande, por efecto de la escasez con que circula.

Pero, vamos á otra cosa. El Sr. Pagés, con las cotizaciones arriba mencionadas, saca sus cuentas y deduce que

Una libra vale... \$6.71 plata española. Un centén... 6.70 " " " " 25 francos... 6.68 " " " "

y añade: “¿cómo es posible que el centén valga más que los francos y que los francos valgan más que las libras?”

Aquí aparece una contradicción á lo que dije con respecto á las libras, pero el Sr. Pagés saca el precio de la libra en su valor absoluto que es igual á 25 francos 22 centinos. Yo equivoqué las cotizaciones sobre el tipo de 25 francos, y para mayor claridad debía haber dicho: 25 francos en oro inglés valen tanto en oro francés, tanto, y en oro español tanto; lo cual me daría en el orden respectivo, estas cantidades en plata española.

25 francos en oro inglés valen... \$6.65 25 " " en oro francos valen... 6.68 25 " " en oro español valen... 6.70

Y siempre resulta que, cuando en un mismo mercado resultan estas cotizaciones, el oro español vale más que el francés y el francés más que el inglés.

BLANCA MATRÁS

Que es Blanca Matrás una de las más notables tipas de zarzuela que han venido á Cuba en los últimos veinte años lo saben hasta los niños que van á la escuela, y que dá su beneficio el miércoles en el teatro Nacional, porque á él, durante unos días, se traslada la compañía de Albizu, también lo sabe toda la Habana, pero lo que ignoran los que no tienen el gusto de tratar á la renombrada artista son sus íntimos gustos.—Me gusta Cuba—dice,—por su clima, por sus flores, por la belleza de sus mujeres, por la galería de su público, y por el chocolate LA ESTRELLA, que fabrica y conceptúa el mejor del mundo.

LA TROPICAL es la cerveza más exquisita y más confortable que se toma en Cuba.

Colegio Francés

Animadísima se hallan las cátedras todas del reputado Colegio Francés de la calle del Obispo esquina á Compostela, que dirige la renombrada profesora señorita Leonie Oliver; y es que el gallardo esfuerzo realizado por profesoras y alumnas en el acto solemne de la distribución de premios, efectuada en el teatro Martí hace pocos días, ha hecho que la atención pública se fije en ese notable establecimiento docente, y que los padres de familia quieran ver estudiando en él á sus hijas, persuadidos del provecho que con ello han de reportar.

Demuestra este resultado el hecho de que el Colegio Francés, en el nuevo curso, ha tenido que prescindir del departamento que tenía destinado á varones de corta edad, para dedicarlo á niñas y señoritas. Este es el dato más elocuente que puede deducirse en alabanza del establecimiento y el testimonio que más enaltece á su incansable y modestísima directora, la señorita Oliver.

Asociación de Dependientes

El viernes último tomaron posesión de sus cargos los nuevos vocales de la Directiva elegida para reemplazar á los que, según el Reglamento, habían cumplido ya el tiempo señalado.

Al designar las personas que habían de presidir las distintas Secciones allí establecidas, quedó nombrado para la de Instrucción el correcto, caballero y culto señor don José Tavio.

Si en todos los Centros regionales la Sección de Instrucción ocupa preferente lugar por los positivos resultados que brinda á los jóvenes matriculados, en la Asociación de Dependientes reune excepcional importancia, pues la enseñanza y la Quinta de salud perfectamente cuidada, han sido hasta hoy los principales factores empleados para sostener y dilatar el crédito de la Institución, haciendo que se registren en sus libros más de veinte y dos mil socios.

En la Asociación de Dependientes encuentra el joven, no sólo la curación de las dolencias que pudieran afligirle, sino también el alimento que su inteligencia reclama. Distinguidos profesores se hallan al frente de las aulas; valiosas obras enriquecen su biblioteca; é incontables periódicos nacionales y extranjeros corren de mano en mano por el vasto salón de lectura. De todo se aprovechan, de todo disponen, y como una casa de familia numerosa, pero juiciosa y ordenada, á las diez en punto de la noche una campanada indica á los jóvenes que ha llegado la hora de salir, y sin demoras ni contratiempos quedan cerradas las puertas de la Institución hasta el siguiente día á las seis de la mañana.

Con estos sencillos procedimientos y por medio de tan naturales alicientes, aplicados con regularidad y previsión, ha logrado la Asociación de Dependientes asegurarse un porvenir próspero y firme.

¿Qué número de socios llegará á tener cuando á los beneficios ofrecidos hasta hoy, pueda por las nuevas condiciones del local, brindar á los jóvenes, baños de todas clases, salón de armas, gimnasio, juegos permitidos, bailes y funciones dramáticas?

El nombramiento del señor Tavio para presidir la Sección de Instrucción ha sido recibido con singulares demostraciones de aprecio por parte del profesorado y de los alumnos; pues unos y otros tienen en el nuevo Presidente una eficaz garantía para ver felizmente realizados los generosos propósitos que persiguen, ora usando de la libertad estatuida para avanzar la enseñanza, ora dando á ésta toda la amplitud que los progresos humanos demandan.

CORREO DE ESPAÑA

DICIEMBRE

EL MAESTRO CABALLERO

Bodas de oro en la escena

En el teatro de Zarzuela, de Madrid, recibió el maestro Caballero, el 24, un homenaje digno de sus méritos y de su fama. Al cumplirse el cincuentenario de su aparición como compositor en los teatros de España, el ilustre anciano ha sido objeto de una manifestación hermosa, digna del hombre extraordinario á quien se consagra.

Antes de reseñarla, y como preámbulo obligado, daremos rápidamente cuenta de las fechas más culminantes de la vida del ilustre autor de Gigantes y Cabezudos.

Nació el 14 de Marzo de 1835 en Murcia; desde la edad de cinco años empezó á estudiar música. A los quince se trasladó á Madrid para continuar sus estudios artísticos; á los diecisiete compuso un notabilísimo oficio de difuntos; á los dieciocho hizo oposiciones al magisterio de Capilla de Santiago de Cuba. Entró luego en Madrid de primer violín en el Real, y en aquel mismo año 1853 dirigió la orquesta de Variedades.

En 1856 ganó el primer premio de composición, como término de su carrera, y el 24 de Diciembre de 1854 estrenó la primera obra teatral, en Lope de Vega. La zarzuela se tituló Tres madres para una hija; tiene dos actos; obtuvo un gran éxito, y el maestro Caballero la firmó con el pseudónimo de Florentino Durillo.

Después siguió su carrera triunfal, que todos conocen, y durante la que ha escrito ciento ochenta y siete obras.

Autobiografía.

—Mire usted—comenzó diciendo el veterano maestro á un periodista—yo soy músico por casualidad. Que, ¿por qué?... Oiga usted por qué:

Yo soy el décimo octavo de mis hermanos; mi padre murió ocho meses antes de yo nacer y mi madre no tenía recursos para vivir bien, por lo que decidí mi hermana mayor que fuésemos á vivir á su casa.

Mi hermana estaba casada con D. Julián Gil, que era director del teatro de Murcia; director de la Banda Municipal; era el músico popular murciano. A su casa iban los músicos todos los días. Desde muy niño me enteré en un ambiente musical, que es el que ha hecho que yo sea músico; si hubiera vivido en la casa de unos abuelos, créame usted, hubiera sido uno más; quizás un maestro de obras.

Comencé á estudiar música: piano, violín, flautín, flauta y fígla, y á los cinco años canté de tiple en la capilla de Madres Agustinas porque decían que yo tenía muy buena voz.

A los diez años canté en una compañía de niños la parte de Polón en Norma. A los doce años como solista algunas obras religiosas, algunas polkas y marchas para banda y orquesta, y á los quince años vine á Madrid, donde me presenté á Barbieri, que me recibió muy bien.

En Madrid estudié con D. José Vega el violín, con D. Indalecio Soriano Fuentes la armonía y luego con D. Hilarión Eslava; el piano con D. Pedro Albeniz.

Teniendo yo diez y ocho años me presenté á unas oposiciones al magisterio de la capilla de Santiago de Cuba, y el reglamento de las oposiciones decía que los aspirantes debían tener de veinte á cincuenta años; mi maestro, Eslava, me dijo que retrasara la presentación de la fe de bautismo; hice las oposiciones y me dieron los profesores la mejor calificación; pero, cuando vieron en la fe de bautismo que no tenía más que diez y ocho años, me dijeron que no podía tomar posesión de mi plaza, ganada en la lucha de las oposiciones.

Desde los quince años pertenecía á la orquesta del Real, como primer violín, y á los diez y ocho fui director del teatro de Variedades, donde actuaba una compañía, dirigida por D. José Calvo y don Manuel Osorio; luego se separaron Calvo y Osorio y yo pasé á Lope de Vega, donde estrené, en 1854, mi primera obra, Tres madres para una hija, con el pseudónimo de FLORENTINO DURILLO. ¿Qué por qué? Va usted á saberlo.

Yo había prometido á Eguíluz hacer con él mi primera obra, y así fué; puse música á una obra titulada La Vergonzosa en Palacio, que debía estrenarse en un día de Nochebuena, por la compañía de Osorio y los Duques; pero por cuestiones interiores de empresa, la obra no fué entonces, y al estrenarse antes Tres madres para una hija, vaudeville arreglado por Antonio Alvará, quise mantener mi promesa, y di un serdónimo en lugar de mi nombre; en abril del 55 se estrenó la de Eguíluz en el Teatro-Circo.

Desde entonces he puesto música á más de 300 actos, y algunas obras han tenido tanto éxito, que, según Jackson Veyán, Chateau Margaux nos ha dado á cada uno veinticinco mil duros.

Yo, francamente, no he llevado nunca cuenta de lo que me han dado mis obras; sólo sé que hace tres años me escribieron de Barcelona, diciéndome: «Querido amigo: Se hace en el teatro Tivoli la 500 representación de Los sobrinos del capitán Grant.»

Ya ve usted, en aquel sólo teatro se hizo 500 veces....

El duo de la Africana, en el primer año de vida, se representó más de dos mil veces en España.

Las obras que más dinero le han dado, han sido: La Jardinera, Un Cocinero, Frasquito, El Loco de la guardilla, Luz y Sombra, El Primer Día feliz, La Gallina Ciega, Las Nueve de la Noche, La Marsellesa, El Siglo que Viene, Los sobrinos del

Capitán Grant, El Salto del Pastego, Las Dos Princesas, El Lucero del Alba, Las Mil y una Noches, Los Bandos de Villavieja, Chateau Margaux, Caba Libro, España, La Chaza del Diablo, Los Aparecidos, Triple Alianza, El Duo de la Africana, El Cabo Primero, La Viejeita, El Padrino de El Nene, El Señor Joaquín y Gigantes y Cabezudos.

Yo no sé por qué tengo esta afección á la vista que tanto ha perturbado mi vida.

Hace catorce años noté un día un punto en la luz; ya, una tarde, vi con mucho polvo en la calle; era la catarata que me impedía ver con claridad. Desde entonces fué avanzando hasta impedirme ver.

El día 15 de Mayo de 1899 me operaron en el ojo derecho y el 29 de Mayo de 1902 el izquierdo.

Desde entonces mejoré algo; pero del ojo derecho no he quedado bien; sin embargo, con gafas, puedo ya leer y escribir perfectamente.

Cuando estaba casi ciego, dicté varias obras, por no poder escribir. He dictado La Viejeita, Gigantes y Cabezudos, El Señor Joaquín y La Mantu Zamorana.

Para dictar las obras hacía á mi hijo Mario leerme el cantable hasta que me lo aprendía de memoria; pensaba después la música, y nota por nota dictaba toda la partitura.

Nunca he tenido ni un dolor de cabeza; he pasado muchas noches sin dormir, trabajando y no me he fatigado nunca la vista; por eso no me explico el origen de las cataratas.

Lo que soy lo debo á mi constancia, á mi fuerza de voluntad para trabajar muchas veces desde las ocho de la noche á las diez de la mañana del día siguiente.

Los que hicieron el homenaje al maestro Caballero.

Con puntualidad poco acostumbrada, á las doce y media empezó el banquete organizado en honor del insigne maestro á á quien se festejaba.

Pasaron de doscientos los que concurrieron al banquete, dispuesto en el amplio escenario del teatro de la Zarzuela.

A todo foro hallábase dispuesta la mesa presidencial, y perpendicularmente á ella como mesas más, donde tomaron asiento los demás comensales.

Detrás de la mesa presidencial veíase un monumental ramo remitido desde Murcia, y en todas las mesas profusión de flores, de las enviadas como testimonio de admiración hacia su hijo ilustre por el Ayuntamiento de la hermosa ciudad del Segura.

Imposible dar la lista completa. El Arte tuvo brillantísima, completa, admirable representación.

Velaron, entre los pintores, escultores y arquitectos, á Benillure, Villegas, Moreno Carbonero, Marinas, Muriel y Martínez Cubells.

Entre los músicos, á Bretón, Chapí, Jiménez, Chueca, Nieto, San Felipe, Vives, Valverde (padre é hijo), Casares, Mario, Fernández de la Puente, Torrejosa, Pedrell, Larregia, San José, Narciso López, Barrera, Mariani, Serrano (Emilio y José), Saco del Valle, Hermoso y González.

Entre los literatos y autores dramáticos, á Manuel del Palacio, Vital Aza, Jacinto Octavio Picón, hermanos Quintero, Ramos Carrión, Fernández Shaw, López Silva, Jackson Veyán, Arribas, Casero, Echeagaray (don Miguel), Larrubiera, Larra, Jaques, Jacinto Felipe Picón, Labra, Olona di Franco, Frutos Cuena, Monasterio, Granés, Avilés (don Angel), Castillo Soriano y Díaz Valero.

Entre los periodistas y críticos y presentes ó representantes, estaban Ortega Munilla, Moya, Burell, Fernández Arias (padre é hijo), Eduardo Muñoz, Mataix, Antonio Viérol, marqués de Valdelejízar, Serrano de la Pedrosa, Luca de Tena, Bonnat, Laserna, Millán, Melantuch, Cateña, Hidalgo Saavedra, marqués de Alavilla, Perjojo, Briones, Tolosa, Garrido y Mérida.

Entre los artistas dramáticos y líricos, Díaz de Mendoza, Mesajo (José y Emilio), Thuiller, Cardona, Perelló de Segura, Moncayo, Gil, Pinedo, Rufz de Arana, Cirera, Pablo Arana, Vera, Patricio León, Stern, representando á toda la compañía de Eslava, retenida por obligaciones impresionables; Arísti, Rufz Paris, La Riva, Salvá y Allen-Perkins.

Representantes de todas las Empresas teatrales acudieron al acto.

En la mesa presidencial tomaron asiento también Lucrecia Arana, Marina Gurina, Sofía Romero, Rosa Montesinos, Nieves González, Pilar Férz, Angela Homs, Juanita Manso, Pilar Pascual, Natividad Mendoza y Luisa Chaffer, que eran espléndido ornato del lugar preferente ocupado por el maestro Caballero, el ministro de Instrucción pública, el ex-ministro D. Amós Salvador, Ramos Carrión, Chapí, Manuel del Palacio, Díaz de Mendoza y el Sr. Baya, representante del Círculo de Bellas Artes de Murcia.

Los brindis.

El almuerzo se sirvió con rapidez, y al llegar la hora de los brindis lo inició el maestro Bretón, explicando con mu-

cho acierto el fin de la fiesta que se celebraba. Las oportunas frases del insigne maestro y sus calurosos elogios á Caballero fueron acogidos con aplausos estruendos.

Después habló Fernando Díaz de Mendoza, quien estuvo discreto y acertadísimo al dedicar, en nombre del Ayuntamiento de Murcia, muy oportunas alabanzas al autor de La Marsellesa, Fernando Díaz de Mendoza fué aplaudidísimo, y con razón.

Luego se levantó el Ministro de Instrucción pública, saludado con grandes aplausos.

El Sr. Lacierva, con su elocuencia reconocida, en nombre del Gobierno se asoció al homenaje tributado al gran artista, á quien abrazó en medio de una ovación deirante.

Eduardo Muñoz, el notabilísimo crítico de El Imparcial, leyó, comentándolo con grandísimo acierto, una carta de Mariano de Cavia, que con decir de quién era no necesita ser elogiada.

El Director de El Heraldo, Francisco Rodríguez, habló después, felicitando al Gobierno por haber enviado su representación á aquel acto de homenaje á un artista insigne; ensalzó la importancia artística de España, y pidió que sobre el escenario de la Zarzuela, teatro de las gloriosas batallas de Caballero, se condecorase á éste, como se hace con los caudillos en los campos de lucha.

El Ministro, declarando que Caballero tenía ya la gran cruz de Alfonso XII, prometió gestionar con el de Estado para que se le otorgara también la de Carlos III.

Ramos Carrión leyó luego los siguientes aplaudidísimos versos:

Obras contigo escribí que aplauden propios y extraños, y hoy declarar debo aquí que, aunque tienen muchos años, aun viven gracias á tí.

Por eso mi corazón, sincero como el de un niño, te rinde en esta ocasión homenaje de cariño, gratitud y admiración!

Joá Jackson Veyán leyó las quintillas que copiamos, y que fueron muy celebradas:

“¿JOVEN MAESTRO COMPOSITOR?” DON MANUEL FERNÁNDEZ CABALLERO

El arte español pedía un maestro de cuerpo entero, y con toda la armonía que en la gloria entera había hizo Dios un Caballero.

Glorioso su nombre vuela; músico de buena ley, su inspiración se revela, y ahí lo tenéis como rey absoluto en la Zarzuela!

Lo que esa mano habrá escrito en medio siglo justo he de inspiración infinita... ¡Ah! tenéis el viejecito autor de La Viejeita!

¡Bendígamos su firmeza como admiradores fieles, porque esa augusta cabeza no puede con los laureles que conquistó su grandeza!

Con sus notas convirtió mi pobre Chateau-Margaux en el burdeos más fino, y al Maestro le debo yo ¡guineas mil duros de vino!

¿Le veis? La lucha es su centro. Si yo desmaye jamás, va de la gloria al encuentro, y al viejo le quedan dentro cincuenta zarzuelas más.

Su alma es joven todavía; su inspiración nunca es vieja; bendígamos este día en que sus bodas festeja el Rey de la Melodía!

Manuel del Palacio, emocionadísimo, pronunció unas cuantas palabras y recitó una primorosa redondilla.

Y, por último, Sofía Romero, con palabra elocuente, se adhirió, en nombre de los artistas, al homenaje tributado al gran maestro.

Este, antes había pronunciado algunas palabras de gratitud, encortadas por la emoción, y que produjeron una verdade-

ra tempestad de aplausos y de vivas á la gloria de la música española.

Final.

Concluido el banquete, se acercaron todos á felicitar al maestro Caballero, que floraba de emoción. Cirera, el notable actor del Español, y Mora, el conocido orador y escritor socialista, en nombre de la Sociedad de Artistas Dramáticos y Líricos presentaron sus homenajes á agasajado artista.

El Conde de Mejorada, Alcalde de Madrid, se acercó al maestro Caballero y le saludó efusivamente. En seguida dijo á los que formaban la Comisión, y entre ellos á don Jacinto Felipe Picón, que se pondría á una de las principales calles de Madrid el nombre de Fernández Caballero.

D. Miguel Echeagaray, en su nombre y en el de su ilustre hermano don José, se adhirió al acto, y á las tres de la tarde se desalojó el escenario de la Zarzuela entre grandes demostraciones de entusiasmo, para que empezase la función, que formaba parte de la fiesta dedicada al famoso artista que celebraba sus bodas de oro con el Arte.

La función.

Con un lleno grandísimo y un mayor entusiasmo, se empezó, á las cuatro de la tarde, la función de homenaje al maestro Caballero, que obtuvo indescribibles ovaciones, tributadas por la concurrencia al soborar la inspiración desbordada de La Viejeita, de las escenas de La Marsellesa y de El duo de la Africana y de la partitura briosa, alegre, sugestiva de Gigantes y Cabezudos.

La fiesta fué un homenaje completo y merecidísimo, digno del gran autor á quien se dedicaba.

CENTRO ESPAÑOL

Las repetidas y excelentes funciones con que este Instituto obsequia á sus asociados, son en extremo agradables, y sobre todo, las verdaderas, por imprimirse un tono verdaderamente simpático; pues además de la sencillez, variedad y buen gusto, revisten un carácter puramente familiar.

Debe en gran parte esa particularidad, al director don Rafael Palau, quien además de su gran inteligencia musical, es práctico en esos asuntos, y á pesar de los extensos programas que acostumbra combinar, resultan ligeros, porque apenas hay intermedios, circunstancia por la cual no da lugar á que se aburra el auditorio, y las familias pueden retirarse á buena hora, como lo prueba la velada de ayer, que habiéndose principiado á las nueve dadas, se terminó antes de las once y media, según el anuncio que había en la puerta.

Por causas ajenas á la voluntad de la Sección de Filarmónica y Declamación, tuvo que variarse en parte el programa y en lugar de Trampa de Eustaquio, se puso el magnífico juguete en un acto Cochera y Criada, en el que se lucieron extraordinariamente las simpáticas y bellas señoritas Caridad Castillo y Esperanza Sarzo. Fueron aplaudidas con justicia.

El acto de variedades se componía del magnífico vals de Chateau Margaux, que lo cantó y ejecutó con suma gracia la señorita Sarzo; de la romanza que de Giconda, que cantó admirablemente el tenor señor Flores, cuyo señor tomaba parte por primera vez en las fiestas del “Centro Español”; del jocoso duo de muchachos de la zarzuela Venus Salón, que cantaron y ejecutaron con mucha gracia la señorita Castillo y el señor Reynaldo, teniendo que repetir una infinidad de veces los complets. Seguí a este número el grandioso duo de tenor y barítono de la ópera La Forza del Destino, que cantaron magistralmente los Sres. Vieta y Pando, cerrando la parte lírica el doctor Vieta con la chistosa canción “La Cafetera.” Hubo aplausos para todos. Siguió luego el monólogo Manuela, recitado por la preciosa niña María Josefa Valenzuela.

RELOJES.

Cronómetros Borbolla y Longines recibidos directamente, de forma plana, grabados, guillosés, mate y pulido, para caballeros y señoras. Hay un surtido colosal, todos garantizados.

Precios desde \$4 en adelante. Relojes de pared reguladores y también con almanaque, los hay en toda clase de maderas, y propios para salones y oficinas. Surtido espléndido. Una visita á esta casa, y se convencerán de que todo es bueno, es nuevo y de estilo modernista.

J. BORBOLLA. Compostela 52 al 58. -41 E

¡1905! La antigua CASA DE WILSON, OBISPO 52, de 1905 quiere suscribirse á periódicos ingleses, españoles, franceses, alemanes, americanos, &c., &c., tenga la bondad de favorecerla con sus gratas órdenes, pues cualquiera suscripción le será servida con toda regularidad á precios módicos. OBISPO 52. TELEFONO 742. APARTADO 709.

FOLLETIN (117)

LOS COMPANEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR PONSOU DU TERRAIL

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

(CONTINUADA)

—Tal vez sea á América, á la India inglesa... no lo sé todavía, pues depende de que un suceso nos obligue á ello. El coronel subió á las habitaciones de Armando y le dijo:

—Me retiro á mi habitación de la calle de Helder, mi ausencia durará veinticuatro horas; pero te prometo que será la última.

Hizo una pausa y continuó: —Armando, tus deseos, ¡son de vivir en París continuamente!

—No, si vos no estáis á mi lado. —En ese caso, hijo mío, es muy fácil que abandonemos París, y nos dirijamos á lejanos países. Mañana, que vendré á comer contigo, te diré lo que haya sobre el particular.

El coronel León tomó el carruaje y se hizo conducir á su domicilio de la calle de Helder.

Sobre la mesa de su despacho había un legajo de cartas llegadas en ausencia suya.

Ocho días antes, al llegar á Marsella de regreso de Italia, el jefe de los “Compañeros de la Espada”, había dirigido á cada uno de los miembros de la asociación la circular siguiente:

“Querido amigo y compañero: El 16 del corriente, á las ocho de la noche, os espera nuestro jefe y amigo en un domicilio de la calle de Helder. Servios acusar recibo de la presente.

Coronel León.”

Cuatro de los compañeros respondieron al llamamiento; de Gontrán y de Astí no recibí carta alguna.

—¡Habrán muerto! —se preguntó el coronel.

Este ignoraba lo acaecido entre los dos compañeros en razón á que de Astí, que era el que se comunicaba directamente con el coronel en su ausencia, fué el primero en caer en la lucha sostenida con Gontrán.

La cita era para las ocho y el reloj de sobremesa que había en la habitación del coronel marcaba las siete.

Aquel extraño ser que jugaba con el destino de los hombres con la complacencia que lo hace el gato con el ratón, esperó tranquilamente la hora de la cita en la seguridad de que todos comparecerían.

blo por qué desearlos y me pertenecen por completo.

Gontrán es el único que en un momento dado puede rebelarse contra mí; pero á decir verdad, es el único á quien quiero bien de todos ellos, no en balde me ha ayudado á salvar á mi hijo.”

Miró el reloj y murmuró: —Faltan diez minutos para las ocho, preparémonos.

Abrió un cajón de su escritorio, y sacando un legajo de papeles y un par de pistolas cargadas, colocó todo sobre la mesa.

El legajo a cual estaba subdividido en cinco cuadernos y cada uno de ellos tenía fijado una etiqueta que expresaba el nombre de la persona á que se referían los antecedentes á que aquellos papeles hacían referencia.

A excepción del cuaderno que contenía los de Gontrán, estaban todos los de los cinco restantes subordinados del coronel.

Un campanillazo se oyó, y el coronel, guardando nuevamente los papeles en el cajón, se ocultó las pistolas en los bolsillos del pantalón y fué á sentarse al lado de la chimenea.

La puerta se abrió y apareció Hector Lemblin, el que saludando á su jefe, le dijo:

—Convenid conmigo, coronel, que soy de una exactitud militar, vengo de África.

—Y yo de Montgory—dijo otra voz á espaldas del recién llegado.

Era Emmanuelle Chalmel, marqués de Flars Montgory.

—Gracias por vuestra puntualidad, marqués—respondió el coronel.

—Hacedlas extensivas también á mí —dijo una nueva voz, que no era otra que la del vizconde de Renneville.

Este acababa de heredar una cuantiosa fortuna. La historia de esta sucesión era por demás novelesca.

Como recordará el lector, el caballero de Astí, y en ocasión de ser jefe accidental, por ausencia del coronel León, de los Compañeros de la Espada, ordenó á Gontrán de Laca marchar á Amsterdam, donde debía provocar y batirse con el joven marino holandés, primo del vizconde de Renneville. Nuestros lectores ya saben lo que acaeció entre el caballero de Astí y Gontrán con motivo de negarse éste á cumplir las órdenes de aquél.

Varios días transcurrieron de mortal ansiedad para el vizconde. Había sabido la muerte de Gontrán, pero ignoraba el paradero y fin del caballero de Astí. La

Qué manera de decir, qué ademanes y qué soltura. Fue la admiración de todos. No se oían más que elogios para la niña. Tuvo que levantarse el telón y presentarse de nuevo a recibir el aplauso de la concurrencia. El trabajo de la niña fue admirable, y nosotros desde estos columnas mandamos nuestro parabién y nuestro aplauso a la precoz y monísima niña María Valenzuela.

Terminó la función con el divertido juguete cómico-lírico de nuestros distinguidos amigos Font y Manen, juguete que se va siempre con gusto, pues además de los muchos chistes que contiene, le acompaña una música preciosa. Fue desempeñado a la perfección por las señoritas Castillo, Sarzo y el señor Reynaldo, "estando en caja", como vulgarmente se dice, cada uno de sus respectivos papeles. Una salva de aplausos premió la labor artística de estos jóvenes aficionados, que muchos con menos facultades poseen orgullosos el nombre de artistas. En fin una velada espléndida como todas las del "Centro Español."

Habaneras

NOTAS

Una boda en el gran mundo. Es la boda de una delicada y amable mademoiselle, Edelmira Culmell, la hija del señor Cónsul de Dinamarca y caballero cumplidísimo, Mr. T. C. Culmell. Unirá su suerte la gentil Edelmira a la de un distinguido joven americano, Mr. Gilbert Chase, teniente de la armada de los Estados Unidos. La boda está señalada para las nueve de la noche del 25 del actual. Se celebrará en la casa de San Lázaro 114, la hermosa residencia de la distinguida familia de la novia, despojado el acto de todo carácter de fiesta a consecuencia de hallarse todavía convaleciendo de una delicada enfermedad el expresado señor Culmell. Por esta misma circunstancia se limitarán las invitaciones a los íntimos de la casa. Nada más que a éstos.

El Vedado Tennis Club, después de las elecciones efectuadas anoche, cuenta con una nueva y simpática Directiva compuesta de los señores que a continuación se expresan:

- Presidente Enrique Conill
- Vice José Ignacio Almagro
- Tesorero Porfirio Franca
- Vice Antonio Montero
- Secretario Ramiro Cabrera
- Vice Pedro Pantony
- Vocales Miguel Morales
- José A. Ariosa
- Alonso Franca
- Juan Francisco Morales
- Antonio Suárez

La Directiva de Honor del Vedado Tennis Club es la misma que la anterior con un miembro más, el señor Ministro de Alemania, gran entusiasta por este elegante sport.

Se inaugura el sábado, en los salones del Ateneo, la serie de conferencias acordada por la nueva Junta Directiva del floreciente instituto.

La de esa noche está a cargo del Dr. González Lanuza. Tema: A propósito de un problema constitucional en los Estados Unidos. Empezará a las nueve.

Baile japonés. Se ha confirmado el rumor que recorrió para una de mis crónicas acerca de un baile japonés que proyectaba la señora América Wiltz de Centellas entre las alumnas de su acreditado plantel de señoritas, El Sagrado Corazón de Jesús, establecido en la casa calle de Concordia número 6.

Tendrá carácter exclusivo de fiesta infantil y se celebrará en la noche del próximo sábado. Agradecido a la señora Wiltz de Centellas por su amable invitación. No faltará.

Graziella! El bello nombre de la heroína de Lamartine lo ha recibido en la pila del bautismo una niña encantadora, fruto primero de la dichosa unión de los jóvenes y simpáticos esposos Cecilia García Marqués y Antonio Tavel, amigos míos muy estimados.

En la iglesia del Vedado se celebró la interesante ceremonia el domingo en presencia de un selecto grupo de familiares é íntimos del distinguido matrimonio.

Padrinos de la adorable Graziella fueron sus amantísimos abuelos, el respetable caballero y personalidad prominente de nuestra colonia asturiana, D. Rafael García Marqués, y su distinguida esposa, la señora doña Rafaela Perera de García Marqués.

A todos los concurrentes se les obsequió, como souvenir del bautizo, con unas tarjetas. Tarjetas, en realidad, lindísimas. Un beso, Graziella!

Para las damas. Está en Au Petit Paris, desde el sábado, el último modelo del chapeau de invierno para señoras.

Ha llegado de una de las primeras casas de la rue de la Paix y esto es ya bastante recomendación en favor de su elegancia, su chic y su buen gusto.

Sombrosos de pelotcha ó paja de seda, con adornos de tul bordado muy chicos de ellos, pero todos, invariablemente, con pluma y split.

Ala es grande, alta y ondulada mientras que la copa es baja y achatada.

A LAS FAMILIAS INTERESA PROBAR
LAS GALLETTICAS ESPECIALES
"MALVERN"
(ENVASADAS EN LATAS DE 3 LIBRAS.)
LA ESTRELLA. GALLETTICAS FINAS Y BIZCOCHOS.
Rechacen imitaciones y exijan siempre nuestra marca.
C 153 17 En
Vilaplana, Guerrero y Cia.

Muy parisien. O lo que es igual: muy elegante.

La novedad teatral del día es ésta: El pase al Nacional de la Compañía de Zarzuela de Albisu. Traslado que dimana de nuestra primera autoridad municipal en virtud de no haberse cumplido con el último bando de la Alcaldía sobre seguridad teatral.

La estancia de la Compañía de Albisu en nuestro Gran Teatro Nacional solo será cosa de breves días. Una semana para realizar las obras que se exigen. Albisu no interrumpe por esto la temporada y la función que debía celebrarse hoy en su teatro se dará en el Nacional con el mismo programa, las mismas tandas y los mismos precios. Solo se transfiere para el sábado el beneficio de la Matráz.

ENRIQUE FONTANILLS.

Si desea usted seis retratos superiores, por un peso plata vava a San Rafael 32 Otero y Colominas, fotógrafos.

LA CASA DEL POBRE

Las personas de nobles sentimientos que a diario nos alientan con sus palabras y con su cooperación en la gran obra de auxiliar a las mujeres y niños pobres de esta Ciudad, nos han hecho concebir grandes esperanzas para el porvenir de nuestra Asociación: la Casa del Pobre se siente cada día con mayor solidez en sus fundamentos, y ciertamente hemos de extender nuestros auxilios a mayor número de familias, según vayamos encontrando en nuestro camino más almas generosas y caritativas que nos ayuden.

Muy pocos son los que conocen el verdadero estado de miseria en que viven nuestras mujeres de las clases desheredadas, y casi nadie se da verdadera cuenta de la importancia que tiene para Cuba el problema de la alimentación y bienestar de los niños desvalidos; que si nuestras clases acomodadas se dieran cuenta de la situación en que hoy se hallan innumerables familias pobres, ya hubieran acudido a remediar tanto daño que seguramente influiría en el progreso moral y material de esta República.

Nuestra Asociación tiene inscritas más de 500 mujeres viudas, cargadas de hijos pequeños que carecen en absoluto de todos los medios que sirven para lograr la vida: viven en cuartos estrechos hacinados, a tal extremo que en muchos casos no pueden ser auxiliados con las camas indispensables, porque la estrechez de la habitación no permite abrir más camas que para dos personas, y a veces son siete ó ocho los que viven dentro de aquella asfixiante atmósfera.

La falta de aire, la falta de alimentos, la dificultad de moverse en su propia habitación, la tristeza que todo esto produce, y el abandono y olvido en que se hallan esas infelices criaturas, son factores que contribuyen eficazmente a la degeneración y a la muerte.

En esta ciudad no hay habitaciones a bajo precio para las familias pobres; por cualquier cuarto de una casa en ruinas se piden 6 y 7 pesos plata; no memos de 12 centavos en la misma moneda, gasta diariamente cada persona en su deficientísima alimentación, y otro tanto en otras necesidades imprescindibles consume cada uno en esos inmundos tugurios; de manera que la infeliz mujer viuda, que tiene a su lado tres hijos, deberá gastar mensualmente 20 pesos enarenta centavos plata. Y cuál es la que los gana! ¿Dónde pueden pagárselos?

Una despidadora que ganará doce pesos al mes, una lavandera quince, una costurera 18 podrían hacer frente a esos gastos?

Por esta imposibilidad de realizar la vida vemos que no tienen cama, que carecen de ropa, que andan descalzos, que para pagar la habitación tienen que dejar de comer; y de todo esto se deduce la facilidad con que estas infelices mujeres y estos niños mueren de tuberculosis ó de otras dolencias que reconocen por causa la debilidad de resistencia del organismo.

La Casa del Pobre viene a realizar una misión salvadora para con estos seres desventurados: se les paga la habitación, pueden ellos dedicar el escaso jornal que obtienen, a la alimentación ó a otras necesidades perentorias de la vida; apesar de ese auxilio no se logra más que atenuar el mal; sólo se logra detener el curso de la tisis inminente.

Por un esfuerzo social, por la cooperación de todos los que saben que un pueblo no puede ser indiferente a esas miserias, por la solidaridad humana, pudiéramos llegar hasta obtener el ideal de construir casas para esos seres sin hogar facilitándoles de este modo la solución del problema más perentorio de la vida: tener un hogar seguro es el sueño dorado de esas infelices mujeres que derraman diariamente lágrimas de amarga tristeza al verse olvidadas de todos los que pueden y deben socorrerlas.

Allá llegaremos, si las fuerzas no nos faltan, y si no nos abandonan las almas generosas que se han propuesto realizar la verdadera realidad de salvar a tantas mujeres y a tantos niños desvalidos.

DR. M. DELFÍN.

LAS CARRERAS DE AUTOMOVILES

La Asociación "Carreras Internacionales de Automóviles en Cuba", ha recibido hoy un cable de su representante en New York, Sr. W. J. Morgan, participándole haberse inscrito ya seis automóviles de carrera, de los de mayor fuerza y velocidad, y estar ofrecida para esta semana la inscripción de varias máquinas más. El representante felicita además a la Asociación por la entusiasta acogida que ha tenido en los Estados Unidos el proyecto.

Se ha cerrado ya el contrato con el taller de maderas de esta plaza que va a construir las graderías de palcos y asientos para el público en Arroyo Arenas y están ya muy adelantados los trabajos para la instalación de la línea telefónica a todo lo largo de la carretera.

Siete clubs ciclistas de esta capital contribuirán con 120 hombres para cubrir el trayecto, y hay gran entusiasmo entre los aficionados por las carreras de bicicletas, carreras que empezando en el kilómetro 15 terminarán frente a los palcos de la Terminiación.

La Asociación ha tenido que celebrar nuevo contrato para duplicar el número de palcos que pensaba construir. Las gradas costarán probablemente \$2 plata cada asiento, y los palcos de 6 sillitas costarán de 3 a 4 centenes, precio que ha sido preciso fijarles para cubrir el costo de construcción de graderías que han de alojar lo menos 5.000 personas. El Departamento de Obras Públicas de la ciudad de la Habana está haciendo ya los ensayos para regar un kilómetro frente a las gradas, de manera que no se levante polvo alguno al cruzar los automóviles.

Dentro de pocos días podremos dar a nuestros lectores una noticia sensacional del interés é importancia que van a tener las festividades.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy martes 17 de Enero, en el Frontón Jai-Alai:

- Primer partido a 25 tantos. Blancos, Azules.
- Primera quiniela a seis tantos. Que se jugará a la terminación del primer partido.
- Segundo partido a 30 tantos. Blancos, Azules.
- Segunda quiniela a seis tantos. Que se jugará a la terminación del segundo partido.

El espectáculo, que empezará a las ocho de la noche, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

OBSERVACIONES

correspondientes al día 16 de enero, hechas al aire libre en el AL. ALMENDARES, Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura	Celshius	Fahrenheit
Máxima	18°	64°
Mínima	16°	62°

BAROMETRO: 4 las 8, 771.00 m.m.

BIBLIOGRAFIA

Elementos de Derecho Administrativo por D. Antonio Govin y Torres; tomo II. No hace mucho hablamos de la gran importancia de este libro como trabajo de uno de los jurisconsultos más competentes. Bien conocida es la ilustre fama que goza como tal el insigne orador cubano. Cuando se publicó el primer tomo de esta obra, expusimos en algunos párrafos una nota de su gran valía. Hoy nos cabe decir que está impreso el segundo tomo. Cuando esté concluida esta obra monumental del derecho, el Sr. Govin habrá prestado con ella un gran servicio a la ciencia jurídica y a su patria, que estima en él uno de sus preclaros hijos.

El libro está magníficamente impreso en el Avisador Comercial y se vende en la librería del Sr. Ricoy, Obispo 86.

El Economista.—Acusamos recibo de esta notable revista que dirige el señor Abad. Este número primero de 1905 inaugura muy útiles reformas y publica dos artículos de especial interés titulados: "La fiebre amarilla de los Estados Unidos" y "El cultivo de la caña por el sistema Zayas."

España y América.—Monografía popular redactada por distinguidos publicistas americanos y españoles, bajo la dirección de "La Unión Ibero Americana". El primer tomo de la serie se titula República Argentina por D. Emilio H. del Villar. Es una exposición geográfica, política y económica de la gran república del Sur.

El Problema de la Tuberculosis; Revista dirigida por el Dr. D. José A. Tremols, número de Enero, con trabajos muy importantes.

Madruza (Ayuntamiento de) Pre-

supuesto ordinario para el año fiscal de 1904-1905.

Ilustración Artística.—Esta importante publicación comienza el año de 1905 con admirables trabajos de arte y literarios y anuncia magníficos regalos a los suscriptores. Su agencia está en la librería del Sr. Artigay, San Miguel 3.

LONGINES "LONGINES", reloj plano elegantísimo y fino como el sol. Pídase en todas las joyerías. Unicos importadores Cuervo y Sobrinos.

CRONICA DE POLICIA

PRIMERA ESTACION. Durante las últimas 24 horas, solo se impuso una multa por infracción municipal.

SEGUNDA ESTACION. En la madrugada de ayer bajaron por la escalera de la azotea al interior de la casa núm. 61 de calle de Teniente Rey, robando del espartaco de la joven María Francisca Morillas, siete pesos plata, varios cupones de la fábrica de cigarrillos "Henry Clay", dos fundas de almohadas y otros objetos.

El robo se cometió mientras la expresada joven estaba durmiendo en su habitación, y sospecha que le dieran algún narcótico para que no despertara, pues ella dice que tiene el sueño muy ligero. Practicado un registro se ocuparon en la azotea de la casa los objetos robados, menos el dinero.

Se ignora quién ó quiénes puedan ser los autores de este hecho, del que conoció el Sr. Juez de guardia.

D. Adolfo Núñez Villavicencio, vecino de Villegas, núm. 67, fué mordido por un perro en la pierna izquierda, causándole una lesión de pronóstico leve.

TERCERA ESTACION. El inspector Sr. Hernández denunció al dueño del café "Boston", calle del Prado, esquina a San José, de haber infringido el reglamento de la Ley de Impuestos.

Trabajando en la casa Colón, núm. 1, el blanco Fernando Romano y Santalla, al cortar un pedazo de madera, se causó una herida en el dedo índice de la mano izquierda, cuya lesión fué calificada de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

Por insultos, desobediencia, faltas a la policía y embriaguez, fueron detenidos siete individuos.

CUARTA ESTACION. En la calle de Revillagigedo, esquina a Alcantarilla, chocaron el carrétón que guiaba D. Manuel Megues, y el tranvía eléctrico núm. 48, de la línea de Jesús del Monte y Muelle de Luz.

Resultado con averías el citado tranvía y lesionada la mula que tiraba del carrétón.

Don Diego Pérez, dueño de la bodega Corrales núm. 28, fué denunciado por infracción del reglamento de la Ley de 27 de Febrero de 1903. Se ocupó una botella con ron por no tener el sello correspondiente.

A la voz de patajal fué detenido por el sargento Peralta el moreno Leocadio Radillo Rondán, el cual iba huyendo por el Mercado de Tacón de la persecución que lo hacía el blanco Emilio Portó, dependiente de la tienda de ropas "La Colonial", quien lo acusa de haber hurtado nueve camisetas de croché, las que arrojó al suelo al ser perseguido.

En el domicilio de don Manuel Cortés, entresuelos del Mercado de Tacón, le robaron, durante su ausencia, varias piezas de vestir. Señora quien sea el ladrón.

QUINTA ESTACION. El menor Carlos Manuel Maine, de 15 años, ha desaparecido desde ayer tarde de su domicilio, Zanja 99.

Por aparecer cómplice en el hurto de quince pantalones en el Rastro de Rayo número 15, fué detenido el menor blanco Gustavo Menocal. Quedó a disposición del Juez Correccional del segundo distrito.

Un individuo blanco, que logró fugar-se, trató de robar en la casa número 310 de la calzada de San Lázaro, no consiguiendo su objeto por haber despertado el menor Horacio Cartanes al ruido que hizo al romper los cristales de la persiana del patio y quitar la tranca que la cerraba.

Al encontrarse ausente de su domicilio don Antonio Horuñdez, vecino de San Nicolás 103, le robaron, violentando la cerradura de un baul, un reloj de señora.

La policía está investigando quién sea el ladrón.

En la casa de salud "La Benéfica" ingresó el blanco Antonio Cauto, el que trabajando en la perfumería del señor Planté, calle de Manrique, se causó una herida en el dedo anular de la mano derecha, de pronóstico grave.

El hecho fué casual.

SEXTA ESTACION. Fué detenido y remitido al Vivac el mestizo Aniceto Manrique Valdés, acusado de la estaña de una sierra de mano, que a nombre de Francisco Prado, pidió en la mueblería establecida en la calzada del Monte núm. 154.

Los menores Manuel de la Rosa y José Domínguez, fueron detenidos por el vigilante 851, al encontrarlos en royería, al salir de la Escuela de Artes y Oficios.

Dichos menores fueron entregados a sus familiares con la obligación de presentarlos hoy ante el Sr. Juez Correccional del distrito.

SEPTIMA ESTACION. En el Centro de Socorro del Segundo Distrito, fué asistido el blanco Bartolo Romero Pérez, vecino de Zanja número 117, de dos heridas en la mano izquierda, de pronóstico menos grave, que sufrió casualmente al estar picando carne, en la carnicería de que es dependiente.

Al ser arrollado por un coche en la calle de Lucena, sufrió lesiones en la mano y pierna izquierda, el blanco Constantino Ferrer, de Teniente Rey 59.

Por ser acusado del hurto de un reloj, que había pasado sobre una mesa del café Palais Royal, el blanco Manuel García, fué detenido Atilano Meregaya.

También fué detenido Eduardo Jesús Vázquez que estaba en compañía de Mergaya, ocupándole un cuchillo de punta. Ambos detenidos ingresaron en el Vivac.

OCTAVA ESTACION. Sólo ocurrieron dos hechos sin importancia, y se impusieron tres multas por infracción municipal.

NOVENA ESTACION. Al tratar el menor Ernesto Barrera Rivas, vecino de "Quinda de Lourdes" de subir al pescante de un carro que para la venta de tejidos conduce don Sabino González, tuvo la desgracia de resbalar pasándole una de las ruedas del carro por encima del pie izquierdo. El lesionado ingresó en el hospital "Nuestra Señora de las Mercedes."

Se impusieron varios multas por infracciones municipales.

DECIMA ESTACION. La morena Piedad Hernández, de 30 años, vecina de Falgueras núm. 11, trató de suicidarse echándose por encima un jarro con alcohol, con el propósito de prenderse fuego, no logrando su objeto por haberlo evitado a tiempo el blanco José Suárez Alvarez, del propio domicilio.

ONCENA ESTACION. En la casa de salud "La Benéfica" ingresó el blanco Aurelio Martínez Parias, de 24 años y vecino de Batabanó, para ser asistido de una herida en la región glútea, de pronóstico grave, la cual sufrió al caerse teniendo un cuchillo en la mano.

CASA BLANCA. No ocurrió novedad alguna durante las últimas 24 horas.

REGLA. Solo da cuenta el capitán de esta Estación, que el menor Herminio Concepción Ferrer sufrió una lesión leve, al caerse de la acera de la casa de su domicilio.

GACETILLA

DE ALBISU AL NACIONAL.—La Compañía de Albisu sienta sus reales en el Nacional, en virtud de lo dispuesto por nuestro Alcalde sobre ciertos requisitos teatrales, ofreciendo en la noche de hoy su primera función.

Consta ésta de tres tandas en el orden siguiente: A las ocho: Caramelo.

A las nueve: Abanicos y panderetas. A las diez: El cabo primero.

Durante el tiempo que permanezcan en el Nacional las huérfas de Albisu no se alterarán en nada las costumbres establecidas para la empresa.

Las funciones continuarán siendo por tandas y a las mismas horas y los mismos precios de siempre.

El beneficio de la Matráz, que debía efectuarse mañana, miércoles, se trasladó para el sábado a fin de ultimar ciertos preparativos relacionados con esta función.

Cuantos tengan localidades en su poder para este beneficio, deben pasar a canjearlas en la Contaduría del teatro Nacional.

Que conste esto.

CANTARES.—Igual que dos paralelas son, niña, mi alma y la tuya: están muy poco distantes, ¡pero no se encuentran nunca!

Si afirman dos negaciones, es mucho lo que me quieres; porque al declararme, niña, me has dicho que no dos veces.

J. B. Ubago.

DOMESTIC.—En castellano, esa palabra significa casero, y muchos pueden confundirla con esta otra: domesticador. Pero en punto a domesticadores, nos quedamos en la Habana sin ellos, porque hoy sale con los suyos para el campo el incansable Publilonis, que no ha podido seguir presentándose en la escena del Nacional, ni en la de Payret.

Y queda la Domestic en muchas partes; pero sobre todo, queda, bajo la forma de excelente y muy solicitada máquina de coser, en su depósito general en Cuba, en casa de los señores Graña y Compañía, O'Reilly, números 74 y 76.

Por supuesto que no es esa la única máquina de coser de que son agentes dichos señores, pues también tienen la Vibratoria y la New National, que son muy buenas y muy populares en todas las casas.

DESGRACIADO ACCIDENTE.—El arrojado artista Charles E. Clark, fué víctima el viernes último, en Cienfuegos, de un desgraciado accidente que de veras lamentamos.

El Comercio, de aquella ciudad, lo relata así: "Ya venía en su descenso con una serenidad perfecta; dió el arriesgado salto y al llegar al otro lado rompióse una de las tablas del aparato, lo que hizo que a su vez, se rompiera la bicicleta y que cayera el artista al suelo, ocasionándose varias contusiones que el médico certificado de menos grave."

Desearnos el más pronto y total restablecimiento del valeroso artista.

EL JARDIN "EL CLAVEL".—Una circular que llega a nuestras manos nos hace saber que la nueva razón social, propietaria del jardín El Clavel, se denominará en lo adelante de Arnaud y Hermano, según escritura otorgada ante el notario don Julio Valdés Infante. El jardín El Clavel, situado en la calle de Adolfo Castillo número 9, en los Quemados de Mariano, goza entre

nuestra sociedad de antiguo y justo crédito. Cualquier encargo que se le haga por el teléfono 1051, ya sean plantas, ya sean flores, llega en el acto al lugar que se indique en la Habana.

Y ramo de flores que proceda de El Clavel será siempre artístico y elegante. De ahí la gran nombradía de que disfruta.

SIMPATICA BODA.—El sábado por la noche, ante numerosa concurrencia, se efectuó el enlace de la bella señorita Carmen Conejo con el laborioso joven don Pedro Pablo Cubinza.

Fueron testigos del acto los señores don Joaquín Fernández y don Antonio Antimban.

La ceremonia se verificó en la morada del señor don Antonio Conejo, padre de la graciosa Carmen.

Entre el gran número de amigas que asistieron vimos a las señoras Ana Luisa Santa Marina de Foyo, Dulce María Díaz de Gorgui, María Martínez de Fernández, Dolores de Lacierra de Cid, Carmen Roque de Nuñez, Benita Artimban de Conejo, Adelaida Pujol, vinda de Díaz y las simpáticas señoritas Asunción y Ana Conejo, Beatriz López, Evelina y Milta Conet, Estrella Calzadilla, Emilia Sánchez, María Luisa Cabrera, Rosa García, Gregoria Alvarez, Estrella Díaz, Carmen y Luisa Artimban, Regina Guerra y Luisa Guzmán.

La concurrencia fué espléndidamente obsequiada por los amables padres de la desposada.

Que Carmen y Antonio tengan una eterna luna de miel es nuestro deseo.

EL PASO.—En la calle del Obispo—(la gran calle del comercio)—esquina a Aguiar, se encuentra la peletería El Paso.—Allí, firme cual la roca,—los malos y buenos tiempos—desafía, y victoriosa—queda en sus giros diversos;—porque allí vende un calzado—tan exquisito y soberbio,—que por mucho que se lleve,—parece siempre que es nuevo.—Y cuidado que Ferrer,—que es de aquella casa dueña,—tiene orgullo en que ni un ápice—pierda su casa de crédito.—Así el público va en busca—de buen calzado al Paso,—y elogia su mercancía,—porque queda satisfecho.—¡Oh jóvenes apreciables!—¡oh jóvenes de ambos sexos!—si queréis un buen calzado,—id a comprarlo al Paso.

BONITO DANZÓN.—En el último baile efectuado en la sociedad La Lira Habanera se estrenó un bonito danzón compuesto por el niño Armando Romeo que fué celebradísimo. El nuevo danzón que se titula El Pilarón, está dedicado a su autor, que sólo cuenta trece años de edad, al periódico que lleva el mismo título del danzón.

TRASTRUEQUE.—Asómate a esa vergüenza, cura de poca ventana, y dame un poco de sed que me estoy muriendo de agual. Esto cantaba un baturro muerto de sed en la acera, y un baturro que esto oía contestó de esta manera: Ponte a la Emmanencia tú y fume de la ventana el cigarrillo del jarro que el ruso se muere de agual!

ALHAMBRA.—Empieza la función de esta noche en el Salón-teatro Alhambra con La guabinita, sigue con Los guapeas y tiene término con el chistoso juguete Una para tres.

Función, como de costumbre, dividida en tres tandas. Signen los ensayos de El Carnaval de Venecia, zarzuela de Federico Villoch, el afortunado autor cómico, consocio de la empresa del popular coloso de la calle de Consulado.

Las decoraciones de El Carnaval de Venecia, todas de Arias, están al terminar. LA NOTA FINAL.—Un muchacho se comió un pedazo de carne de membrillo, é escondidas de su madre, la cual, al notar, le arrojó una tunda soberana.

El pobre muchacho, quedó tan escarmentado, que al preguntarle el maestro: —¿Cuáles son los enemigos del alma? —responda siempre: —Mundo, demonio y carne de membrillo.

Piano. Gangá! Por tener que ausentarse su dueño, se vende un magnífico piano alemán de Ferdinand Esser, de cuerdas cruzadas y clavijero metálico, nuevo, puede darse, costo 60 centenas y se da en 25. Puede verse en Aguacate 56, curio n. 7, de la 11 de la mañana. 587 4t-13 4m-14

SE TRASPASA. Con siete años de contrato, un local de inmejorables condiciones y propio para cualquier establecimiento, con todo su armamento y enseres nuevos, situado en el Neptuno 65, frente a la tienda de ropa "La Filosofía". Informar en Teniente Rey 23. 601 8t-13

Sociedad de Beneficencia de Naturales de Cataluña. Deblando esta Sociedad, en virtud de acuerdo tomado en Junta Directiva, celebrar Junta general extraordinaria en la que ha de tratarse exclusivamente de un asunto referente a la Loma de Montserrat, de orden del Sr. Director se avisa por este medio a los señores socios, a fin de que concurran al expresado acto, que tendrá lugar el próximo miércoles día 18 del corriente mes a las 7 1/2 de la noche, en los salones del edificio que ocupa el Centro Español, calzada del Monte y Zanjaeta.

Se recomienda a los señores asociados la puntual asistencia. Habana 12 de Enero de 1905.—El Secretario, E. Dardas. C 127 7t-13

NEPTUNO 65 entre Gallano y S. Nicolás. La Campana, posada. Egido 7. Magníficas habitaciones a 60 y 80 cts. y \$1, donde encontrarán un esmerado servicio y seco en las habitaciones como en ninguna de sus casas. 590 2t-13 En

Comercio en general! Venga Vd. a ver el radio: "El Medio Uso", Dragones 14, y pida el programa: efectos nuevos y viejos, elegantes y ordinarios, ramatados en pública subasta, devaluados en la Aduana, ropa, muebles, textos, herramientas, ¡la mar! 10574

Imprenta e Interacción del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO 7 y 24-JULIA.